



Это были поселения 1736 года.

В 1736 г. степи и лесостепи Северного района, так же, как и территории соседских районов, были башкирскими землями. Здесь кочевали и вели полуоседлый образ жизни башкиры.

Первые оседлые крестьянские поселения возникают здесь только после основания г.Оренбурга в 40 - 50-х годах 18 века русских крепостных крестьян, оренбургских помещиков, дворян, офицеров или чинов Оренбургской администрации, поселения государственных (некрепостных), крестьян, перешедших на новые места с разрешения властей или самовольно на основе договоренности с башкирами.

Еще до восстания Е.Пугачева, вероятно, в 50-60 гг. возникают помещичьи деревни.

Село Северное (Сок-Кармала) названо по своему местоположению, на притоке рек Сок и Кармала. Название Сок-Кармала происходит от башкирского слова «кармала» («вяз», означает «вязовка»). Основано некрещёными мордвами в 40-х гг. 18 века.

Деревня Сок-Кармала упоминается уже в 1753 году. В 1756 г. здесь было уже 20 дворов. В течение последних лет 18 века Сок-Кармала (так стала именоваться деревня после построения в ней церкви) или Сок-Кармалинская слобода, стала пополняться новыми жителями.

По данным ревизии 1795 г. в Сок-Кармале были русские крестьяне, новокрещённые мордва и 17 дворов отставных солдат. Всего в селе было 93 двора с населением 400 человек.

Базар в Сок-Кармале существовал с самого рождения села, на базар приезжали купцы и простой народ из Гурьева Вятской губернии, из окрестных городов и сел за пределами Оренбургской губернии.

Крестьяне села Сок-Кармала не были барскими, а считались государственными, но участь их была нелегкой. Они платили в казну царя тяжёлый подушный налог, который поглощал более трети дохода семей.

Заселяли люди самых разных национальностей: русские, мордва, татары, чувашаи и другие.

У поселения проходил старинный дорожный тракт, соединявший поселения у Камы, Волги, реки Белой с казачьими станицами по течению реки Урал (Яик). Тракт способствовал развитию торговли и был главной артерией экономического развития.

В эпоху правления Петра Великого, затеявшего преобразования в России, также наблюдалось переселение людей в лесную глушь, и в Сок-Кармале оседали различные представители многих народов. Торговля, общение людей, различный их быт, придавали жителям Сок-Кармалы своеобразный провинциальный культурный оттенок и говор.

Первые избушки в Сок-Кармале появились вдоль дороги – тракта у «арбузного» моста через Кармалку, где сейчас расположен автовокзал. Избушки были крохотными, однообразными, и многие из них топились по-чёрному. Зимой в избушках укрывали от жестких морозов малую живность.

Людей косили болезни, детей рождалось много, но не все они выживали. Продолжительность жизни не превышала 40 лет. Жили бедно в тяжёлых условиях.

Речка Кармалка питалась обилием родников и утопала в зелени деревьев, так как лес подступал к самому селению.

Было много зверей, птицы, рыбы. Водились медведи, белки, в дуплах селились рои диких пчел; водились тетерева, глухари, куропатки, дикие гуси и утки, в полях летом обитали дрофа, журавли, стрепеты, в небе – беркуты, коршуны, ястребы-тетеревятники.